

обязанностей. Как известно, деятельность сотрудника в области ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и при проведении особых действий в чрезвычайных условиях связана:

с различными ситуациями, которые могут причинить вред здоровью или привести к трагическим последствиям для жизни сотрудника;

многочисленными негативными последствиями экстремального характера, сопровождающимися неблагоприятными погодными условиями, взрывами, пожарами, наводнениями и т. д.;

возникновением большого нервно-психического и эмоционального напряжения, которые возникают при стрессовых ситуациях;

постоянным контактом с правонарушителями и различным контингентом с низкой социальной ответственностью.

Безусловно, вышеперечисленное требует от личного состава высокой степени профессиональной подготовленности и мобилизации всех психофизиологических резервов. В процессе изучения служебной деятельности сотрудников полиции было отмечено, что во время стрессовых ситуаций психологическая нагрузка на организм сотрудников возрастает в несколько раз. Вследствие этого стрессоустойчивость сотрудников ОВД в экстремальных ситуациях является одним из основных факторов профессиональной подготовленности, которая играет большую роль в ходе решения оперативно-служебных задач.

Г. Селье трактовал понятие стрессовой ситуации как неспецифичную отдачу определенной реакции организма на предъявленные ему внешние раздражители. Основной мыслью в предлагаемом определении является то, что психике человека предъявляется особое требование из окружающей его среды.

Опираясь на данные понятия, следует говорить о том, что процесс адаптации сотрудника к экстремальным (стрессовым) ситуациям должен в полной мере включать в себя соответствующую психологическую подготовку и уровень физической подготовленности. Выработанный уровень стрессоустойчивости помогает реализовывать сотрудникам возложенные на них задачи, а также создает уверенность в эффективном и правомерном применении физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия. Указанные необходимые умения, навыки и двигательные действия следует изучать и отрабатывать на практических занятиях по физической, огневой и тактико-специальной подготовкам в рамках комплексных занятий с моделированием типичных и нестандартных оперативно-служебных ситуаций.

Следует отметить, что данный подход к проведению занятий должен применяться не только у действующих сотрудников оперативных, силовых и иных подразделений, но также и у курсантов и слушателей образовательных организаций МВД России. Чтобы проведение таких практических занятий было наиболее эффективным, необходимо в рамках их проведения привлекать опытных практических сотрудников, а также использовать различные полигоны и проводить 3–7-дневные учения.

Главная цель внедрения данной методики заключается в формировании профессиональных качеств курсантов и слушателей, а также их психологическая подготовка к будущей служебной деятельности. Необходимо научить их обладать самоконтролем в критических ситуациях, находить наиболее оптимальные и нестандартные пути их решения с правомерным применением физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия.

Указанный метод подготовки сотрудников также широко используют и в Соединенных Штатах Америки, где большое внимание уделяется правомерному и эффективному применению физической силы и огнестрельного оружия сотрудниками полиции. В процессе их подготовки очень часто используются различные оперативно-тактические полосы препятствий с преодолением их в полном обмундировании и снаряжении. При преодолении полосы препятствий очень часто используются такие элементы, как маневрирование через стойки, преодоление ямы по брусу, самой ямы, двухметровой стены, сломанной лестницы с проходом в окно, переноска пострадавшего. После преодоления полосы препятствий сотруднику необходимо выполнить задержание во время противостояния с противником, а также произвести стрельбу из табельного оружия с перезарядкой магазина по различным появляющимся мишеням.

Второе часто используемое упражнение больше относится к огневой подготовке, оно называется «Шерифский тир». В ходе этого упражнения отрабатывается быстрота реакции сотрудника на скорость и меткость применения табельного оружия.

Анализируя вышеизложенное, следует отметить, что в процессе подготовки полицейских в академиях США большое внимание уделяется формированию стрессоустойчивости сотрудников полиции в экстремальных ситуациях служебной деятельности. Из этого следует, что выпускник академии во время прохождения службы в действующих подразделениях полиции при возникновении стрессовой ситуации должен быть способен действовать уже в достаточно привычной для себя обстановке, тем самым сократив до минимума возможность совершения неправомерных действий. Как следствие, используя дополнительно методику подготовки полицейских США в образовательных организациях МВД России, мы повысим эффективность образовательного процесса, стрессоустойчивость обучающихся к различным ситуациям при решении оперативных задач и ускорим их адаптацию к служебной деятельности.

УДК 355.58

Ю.А. Сурженко

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИРРЕГУЛЯРНЫХ ВООРУЖЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ В ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОБОРОНЕ

История развития человеческого общества, к сожалению, всегда связана с различными геополитическими потрясениями, стремлением одних государств, цивилизаций развиваться и процветать за счет экспансии других, более слабых в определенных отношениях стран.

Как отмечал в своем докладе в октябре 2022 г. на международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы общественной безопасности в современных условиях» заместитель Министра внутренних дел Республики Беларусь – начальник криминальной милиции генерал-майор милиции Г.А. Казакевич, начиная с 2020 г. Республика Беларусь подвергается беспрецедентной гибридной агрессии со стороны так называемого коллективного Запада. Вместе с этим наряду с политическими, экономическими, информационными факторами, являющимися многоаспектными и затрагивающими все сферы жизнедеятельности нашего общества как на внешнем, так и на внутреннем контуре, в настоящее время на передний план выходит и военная угроза, связанная с наращиванием коллективных сил и средств ведения военных действий западными соседями на границах с нашим государством.

Естественно, что реакцией на данную агрессию стран-соседей стало укрепление и наших рубежей, в том числе с привлечением сил Союзного государства. Как отмечает Глава белорусского государства А.Г. Лукашенко, в вопросах обороны «мы как единая группировка, единая армия сегодня готовимся. Все об этом знают вокруг». В этой связи Вооруженные Силы Республики Беларусь готовы дать достойный отпор потенциальным или реальным агрессорам.

В то же время нельзя забывать о том, что нападение и оборона могут проявляться в разных вариациях (прямых и косвенных), причем в определенной степени дополнять друг друга. Например, косвенные акты агрессии могут выражаться в деятельности различных террористических групп, незаконных вооруженных формирований, разведывательных диверсионных групп и т. д., действия которых направлены на дестабилизацию обстановки в нашей стране, подготовку плацдарма для наступления регулярных вооруженных сил. К слову, 1 декабря 2022 г. на совещании по вопросам обороны Беларуси Главой государства как раз и акцентировалось внимание на такого рода угрозах, выражающихся в призывах к вооруженному захвату власти, совершению актов терроризма, нанесению ударов по критически важным объектам, которые все чаще и чаще звучат со стороны противников нашей государственности и независимости, так называемой «беглой оппозиции». Больше всего поражает то, что эти люди, называющие себя «настоящими патриотами», призывают, по сути, убивать своих земляков и родственников для достижения присущих им интересов, не зря Президентом они были прозваны «не просто предатели, но экстремисты в квадрате».

Целью прямой атаки, как правило, является стратегия блицкрига, уничтожение основных позиций регулярных вооруженных сил, захват ключевых населенных пунктов и объектов, что в целом затрудняет или лишает возможности проведения мобилизационных мероприятий и задействования резервных сил.

В случае если прямая оборона не выдерживает атаку противника основной становится так называемая косвенная оборона. Ее формы также могут быть различными и даже порой сходными с приведенными ранее косвенными актами агрессии. Наиболее известной формой является герилья или, по-нашему, партизанская война. Так, мы довольно неплохо, хотя, наверное, и недостаточно осведомлены о подвигах наших предков в годы Великой Отечественной войны в рамках партизанского движения на оккупированной немецко-фашистскими захватчиками территории Беларуси. Косвенная оборона может проявляться и в помощи иррегулярных вооруженных формирований регулярным войскам в осуществлении прямой активной защиты, организации обороны критически важных объектов, городов и иных населенных пунктов. К таким иррегулярным вооруженным формированиям в первую очередь относятся территориальные войска, возглавляемые председателями местных исполнительных и распорядительных органов.

Главой государства неоднократно подчеркивалось, что «системная подготовка территориальных войск служит хорошим подспорьем для развития военного потенциала государства». Однако следует понимать, что, несмотря на приобретаемые знания, умения и навыки военнообязанными в процессе прохождения военной службы по призыву, участия в военных или специальных сборах и иных мероприятиях, такие лица все же остаются непрофессиональными военными, коими являются военнослужащие регулярных сил; остаются проблемы в боевой слаженности формируемых подразделений. Кроме того, методы и тактика ведения военных действий, экипировка и вооружение стремительно развиваются и постоянно совершенствуются. Не всегда за темпами их развития могут своевременно уследить профессиональные военнослужащие, не говоря уже про военнообязанных и иных лиц.

Одним из вариантов повышения эффективности функционирования войск территориальной обороны, с нашей точки зрения, является закрепление за формируемыми иррегулярными подразделениями на постоянной основе профессиональных военнослужащих, в том числе из числа сил специального назначения. Исходя из задач, ставящихся перед территориальной обороной, можно выделить различные направления организации подготовки формирований территориальных войск, например: оборона городов, т. е. обучение ведению военных действий в условиях населенного пункта; оборона критически важных объектов; партизанские движения в тылу противника и др. Так, при подготовке или в случае начала военных действий профессиональные военнослужащие принимают под свое руководство все сформированные иррегулярные подразделения и, исходя из изначально ставящихся задач, организуют их выполнение, обеспечивая расстановку личного состава, обучая тактике, специфике, технологиям обеспечения безопасности и всем иным тонкостям военного дела.

Таким образом, сложившиеся в настоящее время риски и угрозы национальной безопасности Республики Беларусь и в первую очередь нарастающая, в том числе вооруженная, агрессия возле границ нашего государства заставляют в очередной раз задуматься о судьбе и безопасности наших граждан, наших близких, наших детей. В этой связи широко известные тезисы о том, что «победы в войнах одерживаются не армиями, а народами» и «хочешь мира – готовься к войне», придают новый импульс к глубокому анализу складывающихся ситуаций, военно-стратегическому мышлению по применению военной силы для вооруженной защиты Республики Беларусь или, иными словами, организации профессиональной обороны нашей страны и наших граждан.